

Zjištění úpadku v insolvenčním řízení

Abstrakt

Rigorózní práce obsahuje detailní rozbor právního pojmu úpadek a jeho zjištění v rámci insolvenčního řízení v České republice.

Zjištění úpadku je počáteční fází insolvenčního řízení, která je v podstatě totožná pro všechna insolvenční řízení. Přesto, že jí často není věnována dostatečná pozornost, jedná se o zásadní fázi, neboť bez řádného projednání úpadku a rozhodnutí o něm nelze pokračovat v insolvenčním řízení, případně je celé řízení zatíženo vadou. Proto tato práce předkládá komplexní analýzu první fáze každého insolvenčního řízení.

Nejprve práce rozebírá úpadek, a to jak ve formě platební neschopnosti, tak ve formě předlužení, přičemž je velký prostor dán také doposud poslední novele insolvenčního zákona, která nabyla účinnosti v polovině roku 2017 a která definici úpadku značně pozměnila. Stranou není ponechán ani hrozící úpadek a podmínky jeho zjištění.

Následně je řešeno zahájení insolvenčního řízení, účinky, které s sebou toto zahájení přináší, a náležitosti a přílohy insolvenčního návrhu s rozlišením, když je návrh podáván věřitelem a když dlužníkem, což má na zákonné požadavky tohoto podání zásadní vliv. Opět jsou vedle judikatorních závěrů vyzdvihnuty i nedávné novely insolvenčního zákona, zvláště pak ty, které se týkají zvýšení ochrany dlužníků před šikanózními návrhy věřitelů, a to především v podobě předběžného posouzení věřitelského insolvenčního návrhu a zálohy na náklady řízení splatné spolu s podáním věřitelského návrhu.

V práci je dále rozebráno projednání tvrzeného úpadku insolvenčním soudem, opět s rozdělením dle toho, kým byl insolvenční návrh podán, zda dlužníkem či věřitelem. Poté jsou analyzována jednotlivá rozhodnutí o insolvenčním návrhu (odmítnutí návrhu, zastavení řízení, zamítnutí návrhu, rozhodnutí o úpadku) a účinky, které vyvolává rozhodnutí o úpadku.

Nakonec práce popisuje a srovnává počáteční fázi insolvenčního řízení ve Spojených státech amerických, kde se jedná o právní úpravu na federální úrovni.